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Третья четверть считается самой длинной по протяжённости и самой богатой на различные мероприятия как в школе, так и в районе.

День Святого Валентина.

У нас в школе совместно с филиалом сельской библиотеки проходил День Святого Валентина. Прекрасно подобранный материал, интересные конкурсы, выставка книг и рисунков – всё это оставило неизгладимое впечатление в проведении этого дня.
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Спортивные соревнования по стрельбе.
Соревнования проходили в Есинской средней школе. Наша команда состояла из 4 человек: Уткина Анастасия, Клубничкина Елена, Боровиков Илья, Егоров Виктор. Ребята показали неплохие результаты. По дартсу заняли 3 место, по стрельбе из пневмотического оружия 3 место. Молодцы!
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«Весенняя капель».

Всё вокруг готово к пробуждению от зимнего сна. Совсем скоро зажурчат ручьи и загалдят птицы. Весна вступает в свои права.
Каждый год с её наступлением в районе проходит смотр-конкурс художественной самодеятельности «Весенняя капель».В этом году была тема: «Минута славы».

На отборочный тур, который проходил в базовой Становской средней школе, мы приготовили три номера художественной самодеятельности, в трёх номинациях «Художественное слово», «Театральная постановка», «Танец».

Лисенкова Екатерина из 6 класса прочитала стихотворение М.Иссаковского «Русской женщине».

В номинации «Театральная постановка» наши девочки из 7 класса Уткина Анастасия и Клубничкина Елена продемонстрировали прекрасное сценическое мастерство, исполнив сценку «Несуразные вещи».
А в заключении ученица 7 класса и воспитанница «Социального приюта для детей и подростков» Орлова Виктория исполнила восточный танец, продемонстрировав тем самым прекрасное умение владеть танцевальными движениями.Замечательный яркий костюм, сшитый своими руками, прекрасная восточная музыка – всё это привело к тому, что Викторию отобрали на Гала-концерт, который проходил в городе Ржеве в ДК.
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