Жить – вот ремесло, которому я хочу учить воспитанника. Выходя из моих рук он будет не судьей, не солдатом, не священником: он будет прежде всего человеком: всем, чем должен быть человек, он сумеет быть в случае необходимости, так же хорош, как и всякий другой, и как бы судьба не перемещала его с места на место, он всегда будет на своем месте. (Ж.Ж.Руссо)

В нашей школе военно-патриотическое воспитание является одним из основных и ведущих  направлений деятельности.

Основные задачи военно-патриотического воспитания:

- утверждение в сознании и чувствах патриотических ценностей, взглядов и убеждений;

- уважение к культурному и историческому прошлому России, к нашим славным традициям;

- пропаганда славных дел старших поколений, формирование чувства гордости за свой народ и старину, воспитание достойных тружеников и защитников Родины;
Основным каналом эффективного патриотического воспитательного воздействия на учащихся является учебный процесс, его богатый воспитательный потенциал. Содержание учебного материала, его идейно-политическая направленность; четкая организация занятий, разнообразие методов и форм обучения; отношения, складывающиеся между преподавателем и учащимися, а также между самими обучаемыми; личные качества учителя, его педагогическое мастерство; общий режим и атмосфера учебного процесса школы – вот те основные факторы, которые оказывают воспитательное влияние на детей в учебном процессе общеобразовательной школы. 

Воспитание патриотизма в начальной школе происходит практически ежедневно. Большое значение патриотическому воспитанию уделяется в первую очередь на уроках русского языка, литературного чтения, предмета «Мир вокруг нас».

   На минутках чистописания (уроки русского языка) для списывания даются предложения, пословицы и поговорки о Родине, России, мире, защитниках Отечества и т.п. Перед списыванием дети объясняют их значение, или это делает учитель. Н-р, «Одна у человека мать, одна у него и Родина.», «Родной край – край нашего детства. Где бы мы ни были, он всегда с нами.», «Чтоб в мире не было войны, за мир бороться мы должны.» и т.д.

 Тексты для диктантов, изложений, темы для сочинений часто выбираются с патриотической тематикой. Соответственно проводится беседа по их содержанию. Н-р, урок в 3 классе «Поздравительное письмо президенту страны. Знакомство с эпистолярным жанром». Цель этого урока: воспитывать любовь и уважение к своей стране, к её законам, символам; способствовать воспитанию гражданственности, патриотизма, привитию желания и стремления знакомиться с историей своей страны. На уроке была проведена беседа о нашей стране, о том, как её защищали русские воины в годы войны; звучали пословицы и поговорки о Родине, ст-е Васильева «Что мы Родиной зовём?»; рассматривали символику России и объясняли её значение.

   На уроках литературного чтения ставятся цели: прививать любовь к родной природе, родному краю, родителям, своим предкам, старшему поколению; способствовать формированию чувства гордости за нашу Родину, в которой родились и жили такие замечательные поэты и писатели как А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Л.Н.Толстой, А.А.Фет, Н.А.Некрасов и другие; изучить произведения, пронизанные любовью к своей стране, своему народу, родному краю, природе, и донести эту любовь до душ детей. Проводится словарно- лексическая работа. Дети рисуют иллюстрации к произведениям, содержащим патриотическую тему.

   На уроках «Мир вокруг нас» в 4 классе изучаются следующие темы: «Природа России», «Родной край – часть большой страны», «Страницы истории Отечества», «Современная Россия». Эти темы говорят сами за себя. Цели уроков этого предмета: учить бережливому отношению к природным богатствам нашей Родины; прививать любовь к своему родному краю; учиться быть мужественными и отважными, как древние защитники Отечества, и стараться вырасти настоящими людьми.

   Русский язык как учебный предмет несет чрезвычайно высокую познавательную ценность: привитие чувства любви к родному языку, осмысление общечеловеческих ценностей, воспитание личности с высоким чувством патриотизма. Для достижения этих целей в содержании русского языка можно использовать такой материал, как “Общие сведения о языке” и дидактический материал: упражнения, диктанты, изложения, сочинения и др. Любовь к родному языку - одно из проявлений патриотизма. Еще К.Д. Ушинский говорил, что язык народа является полнейшим отражением родины и духовной жизни народа: “Усваивая родной язык, ребенок усваивает не одни только слова, их сложения и видоизменения, но бесконечное множество понятий, воззрений на предметы, множество мыслей, чувств, художественных образов, логику и философию языка... Таков этот великий народный педагог - родное слово”.

Работа над формированием патриотизма проводится в каждом классе, однако объём работы различен и зависит об общей подготовки учащихся, специфики программного материала по русскому языку и межпредметных связей русского языка с другими школьными предметами. Так, если на первом уроке в 5 классе мы говорим о языке как важнейшем средстве общения, о том, как появился язык, какие условия этому способствовали, то в 9 классе это разговор о причинах включения русского языка в состав мировых языков – политических, научных, культурно-исторических, лингвистических.

Воспитание гражданственности и патриотизма проявляется через любовь к своей стране, преданность ей, в осознанном желании и готовности встать на защиту Отечества по примеру своих предков. Хорошим подспорьем в этом является правильный подбор дидактического материала. В процессе проведения обучающих диктантов, изложений можно предложить учащимся определить основную мысль текста, акцентировать внимание на тех мыслях, чувствах, которые формируют патриотизм и гражданственность, например: Как проявилась храбрость русских людей, их верность Отчизне? Что помогло героям одержать победу над врагом? Смогли бы вы поступить также?

Большое воспитательное значение имеют пословицы, которые можно использовать при изучении различных тем в процессе всего обучения русскому языку: “Тире между подлежащим и сказуемым” (8 кл.) - Родная сторона - мать, чужая – мачеха; Родина - мать, умей за неё постоять; “Прилагательные полные и краткие” (5 кл.) - Своя земля и в горести мила; Глупа та птица, которой своё гнездо не мило; “Степени сравнения имен прилагательных” (6 кл.) - Родина краше солнца, дороже золота; Любовь к Родине сильнее смерти и т.д. 

Любовь к своей Родине проявляется и в умелом обращении с русским языком: в соблюдении норм устной и письменной речи, а также в общей культуре, одним из аспектов которой является речевая культура личности – соблюдение этических и коммуникативных норм. Привитию навыка культуры общения отводятся специальные упражнения, помещенные во всех разделах учебника русского языка: Как могут обратиться к вашим родителям (знакомым, соседям) разные люди? Составьте предложения с разными обращениями; Составьте побудительные предложения со словами “Будьте добры”, “Будьте любезны” (5 кл.); Спишите, устраняя неоправданное повторение выделенного слова; Укажите ошибки в употреблении местоимений (6 кл.); В каких предложениях допущена ошибка в употреблении деепричастий; Найдите ошибки в употреблении предлогов и падежей существительных (7 кл.) и т.д.

Любовь к родной природе - одно из проявлений любви к Родине, и воспитание его во многом зависит от учителя русского языка, потому что именно он знакомит детей с поэтическим образом Родины. Воспитывая у детей любовь к природе, мы обращаемся к писателям, поэтам, создавшим незабываемые картины родных лесов и полей, морей и гор. В упражнениях учебников много текстов - описаний природы классиков русской литературы, систематическая работа с такими образцами позволяет перейти к составлению собственных сочинений “Любимый уголок природы”, “Мой город”, “Улица моего детства” и др.

Большое воспитательное значение имеет работа со словарями. Учащиеся могут выполнять самые различные задания, например: Прочитайте в “Школьном толковом словаре” и “Словаре иностранных слов” словарные статьи, посвященные слову “патриот, патриотизм”. Чем различается материал словарных статей? Напишите рассуждение на тему “Что значит – быть патриотом”. Прочитайте в словаре словарные статьи, посвященные словам родина, герой, героизм, отвага, доблесть, мужество. Что объединяет эти слова?

Надо беречь и развивать язык, совершенствовать и возвышать его как средство общения, орудие мысли. Тогда поднимется и уровень культуры, и будет накапливаться богатство добрых отношений между людьми, будут укрепляться нравственные устои жизни.

Планомерная работа по патриотическому воспитанию школьников непременно даст положительные результаты, ведь молодое поколение будет воспитываться не на отрицании культуры своей страны и высмеивании истории своего государства, а научится находить правильные ориентиры, формировать систему отношений к тем или иным событиям. Большими потенциальными возможностями в патриотическом воспитании обладает литература. Рассмотрим в этом аспекте некоторые ключевые произведения, включенные в школьную программу (за основу взята программа В.Я. Коровиной). 

Устное творчество любого народа содержит богатейший материал для воспитания в духе дружбы, взаимопонимания, трудолюбия, патриотизма. Этой цели служат пословицы, поговорки, загадки, песни, былины. Отражение народных идеалов - патриотизма, богатырской силы, ума, находчивости - мы видим в древнерусской литературе, в летописи “Повести временных лет”, изучающейся на протяжении трех лет. В 8 классе, изучая “Житие Александра Невского”, ученики говорят о бранных подвигах Александра Невского и его духовном подвиге самопожертвования, о защите русских земель от нашествий и набегов врагов. Горячий призыв к единству Руси перед лицом внешней опасности, призыв к защите мирного созидательного труда русского населения – вот основной вывод, к которому приходят девятиклассники при изучении “Слова о полку Игореве”.

В среднем звене огромный материал для патриотического и гражданского воспитания учащихся представляют эпизоды военной истории России. Так, изучая героические страницы истории нашей страны в стихотворении М.Ю. Лермонтова “Бородино” (5 кл.), учащиеся раскрывают мысли и чувства простых солдат, отстоявших родину от врага, мысли и чувства Лермонтова, его размышления о значении Бородинской битвы и роли простого народа, о русском национальном характере, о том, что такое настоящие люди, какой ценой добывается слава родины и мн. др. На этих уроках происходит беседа о войне 1812 года и значении Бородинской битвы, рассказ о Лермонтове не только как о поэте, но и участнике битв на Кавказе. Выразительное чтение стихотворения в исполнении учителя поможет учащимся осознать общий пафос стихотворения – патриотизм и народность, проявляющиеся в возвышенно-патетическом и разговорном стилях. Главным при анализе стихотворения является ответ на вопрос: “Почему чувства участников далеких событий 1812 года продолжают нас волновать и сейчас? Почему во время Великой Отечественной войны защитники Москвы часто произносили слова Лермонтова: “Ребята! Не Москва ль за нами?”. Анализ текста хорошо дополнят репродукции картин Ф. Рубо “Панорама Бородинской битвы”, “Кутузов под Бородиным” С.В. Герасимова, а также устное создание сценария фильма. 

Высокое патриотическое чувство, всенародный патриотический подъем передает басня И.А. Крылова “Волк на псарне”. В ее основе лежит конкретный исторический факт – попытка Наполеона вступить в переговоры с Кутузовым о заключении мира. В результате анализа пятиклассники определяют мораль басни – всякого захватчика, посягнувшего на чужую землю, ищущего легкой добычи, ждет участь Волка: “С волками иначе не делать мировой, как снявши шкуру с них долой”. И тут же выпустил на Волка гончих стаю”. Вместе с Ловчим, мудрым, опытным человеком, Крылов утверждает необходимость и справедливость суровой борьбы с любым коварным и хитрым врагом.

При изучении романа “Дубровский” шестиклассники должны увидеть в А.С.Пушкине писателя, протестовавшего против гнета самодержавия, размышлявшего о судьбе родного народа и его роли в прошлом и будущем родины. На уроках при анализе текста можно использовать сопоставительную характеристику Троекурова и Дубровского, беседу, сообщение по ранее составленному плану, устный рассказ по одной из иллюстраций, изложение с элементами сочинения.

Повесть Н.В. Гоголя “Тарас Бульба” (7 кл.) - это прославление боевого товарищества, осуждение предательства. Ученики отмечают героизм и самоотверженность Тараса и его товарищей-запорожцев в борьбе за родную землю, патриотический пафос повести. Подвиг Тараса его сына Остапа вызывает у учащихся чувство искреннего восхищения и дает конкретные представления о таких чертах патриотизма, как беззаветная преданность Родине, храбрость и мужество в отстаивании ее чести и независимости.

Взаимосвязь русской литературы с историей особенно прослеживается в курсе изучения литературы 8 класса. Большие возможности при этом принадлежат использованию проблемного метода изучения литературы. Проблемный подход организован на основе взаимодействия, диалога, в ходе которого учащиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Такой метод приводит к тому, что ребята с интересом вовлекаются в поиск ответов, овладевая навыками общения, которые позволят им в будущем аргументировано отстаивать свою точку зрения и соглашаться с убедительными доводами других. Этот подход стимулирует активную деятельность учеников в процессе учебного занятия, заставляет их делать осознанный выбор в определении своей гражданской позиции.

Особое место на уроках литературы занимает работа с историческими документами (роман А.С. Пушкина “Капитанская дочка”). Ученики учатся сравнивать, сопоставлять, анализировать, например, сопоставление предводителя восстания в разных произведениях: образ Пугачева в фольклоре, в произведениях А.С. Пушкина, С.А. Есенина (“Пугачев”). Данная работа позволяет ребятам, во-первых, самостоятельно получать знания, на основе которых у них формируются определенные убеждения, во-вторых, через оценку событий формировать систему ценностей. Все это приводит к возникновению у ребенка позитивных гражданских свойств личности. Кроме того, ученики начинают понимать насколько важно их мнение, и как много от него может зависеть, учатся искать выход из любой сложной ситуации.

Судьба родины и судьба человека слиты воедино в рассказе М.А. Шолохова “Судьба человека” (9 кл.). Стойкость, дух товарищества, преданность отечеству – эти качества издавна были присущи русскому солдату. На примере Андрея Соколова мы видим и другие черты героев Великой Отечественной войны – несокрушимую нравственную силу, исключительное мужество. Лейтмотивом произведения являются слова главного героя: “На то ты и мужчина, на то ты и солдат, чтобы все вытерпеть, все снести, если к этому нужда позвала”. Чтение и анализ рассказа может завершиться просмотром фильма, который еще раз дает школьникам возможность прочувствовать необычайность характера русского человека. При анализе текста учащиеся получают задания найти факты проявления мужества и героизма русских людей в дополнительной литературе; разбирая те или иные поступки наших сограждан, ученики отвечают на вопросы: “Что подтолкнуло человека совершить такой поступок?”, “А как бы ты поступил на его месте?”. Эти вопросы рождают чувство сопричастности ребенка к событиям далекого прошлого, привлекают субъектный опыт ученика, что делает такой урок личностно ориентированным. На уроке можно провести параллель данного рассказа и произведений А.Толстого “Русский характер”, Э. Хемигуэя “Стрик и море”, Н.В.Гоголя “Тарас Бульба”.

Героизм, патриотизм, самоотверженность, трудности и радости грозных лет войны нашли отражение в поэтических произведениях о войне, которые изучаются в разделах “Ради жизни на Земле” (5 кл.), “Произведения о Великой Отечественной войне” (6 кл.), “На дорогах войны…” (7 кл.), “Стихи и песни о Великой Отечественной войне” (8 кл.). В них помещены стихотворения К.М. Симонова, А.Т. Твардовского, Н.И. Рыленкова, С.С. Орлова, Д.И. Самойлова и др., рассказывающие о солдатских буднях, пробуждающие чувство любви к родине, ответственности за нее в годы жестоких испытаний. В лирических и героических песнях выразились сокровенные чувства и переживания каждого солдата-воина.

С особой теплотой относятся школьники к теме родной природы, ее красоте и неповторимости. Образцы описания русской природы мы находим не только на страницах произведений Н.А. Некрасова (“На Волге”), И.А. Бунина (“Косцы”), В.П. Астафьева (“Васюткино озеро”), М.М. Пришвина (“Кладовая солнца”) и др., но и в специальных разделах, в которые включены произведения А.А.Блока, С.А.Есенина, Н.М. Рубцова, А.А. Фета, Ф.И. Тютчева и др. Подготовленное выразительное чтение, последующий анализ и осмысленное чтение наизусть стихотворений о Родине, родной природе дают возможность обучающимся прочувствовать душевное настроение поэта через описание картин природы и передать свое восприятие и отношение к окружающему миру, развивают воображение, умение видеть и слышать природу, стремление постичь тайны цвета, освещения, звука, формы.

Познать, понять и почувствовать человека, событие всегда легче через искусство. Формированию патриотических качеств личности способствует выполнение на уроках творческих заданий: нарисовать иллюстрацию к историческому событию, составить кроссворд, озвучить диалог исторических деятелей, дать характеристику историческому герою, устное рисование. Использование музыкальных фрагментов, элементов театрализации позволяет создать особый эмоциональный настрой урока, что во многом определит его успех. 

Воспитание патриотизма – это неустанная работа по созданию у школьников чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого, и роль русского языка и литературы в этом плане невозможно переоценить. 
Казалось бы, что организация патриотического воспитания на уроках математики – трудная задача. Но и тут можно найти соответствующий целям патриотического воспитания материал.
Существенно усилить воспитывающие функции патриотической направленности могут решение нестандартных задач.

Погрузиться в прошлое, реально представить его картины и вместе с тем как бы стать участником былых событий помогут задачи. 

Так, например, при изучении темы «Действия с десятичными дробями» можно предложить следующий материал. Современная Москва – большой, красивый, многолюдный город. И трудно представить, что когда-то она была маленьким поселком. Впервые поселение Москва упоминается в летописи 1147 г. в связи с именем сына Владимира Мономаха – суздальского князя Юрия, прозванного Долгоруким. Укрепленная часть поселения, которую теперь бы назвали Кремлем, размещалась на высоком Боровицком холме.

Задача. Московский Кремль XI в. занимал 1,5 га. Площадь

  Кремля, построенного при Юрии Долгоруком была на 7,5 га больше. Вычислите площадь нового Кремля.


При решении задач на нахождение числа по его части и части от числа я рассказываю детям как по проекту Христофора Галовея и под его наблюдением московские кузнецы выковали удивительные куранты, бой которых разносился над Москвой. И после этого решаем задачу:

Галовеевские часы имели циферблат диаметром 5,16 м, что составляет 43/51 от диаметра циферблата нынешних часов на Спасской башне. Вычислите диаметр циферблата курантов на Спасской башне.


Изучая тему «Решение задач с помощью уравнений» ребята делают небольшое сообщение  об Андрее Чохове – пушечных и колокольных дел мастере. Из этого рассказа мы узнаем, что в 1568 году Андрей Чохов отлил Царь-пушку и что Чохов же первый в мире создал многоствольную мортиру, стрелявшую не ружейными пулями, а ядрами в 200 г. И опять задача:

В многоствольном орудии 0,35 всех стволов «залилось» при изготовлении, 0,25 стволов засорились за годы эксплуатации. и к 1640 г. осталось лишь 40 стволов, пригодных для стрельбы. Сколько стволов имело многоствольное орудие?


Тема: «Нахождение процента от числа и числа по величине его процента». Здесь можно предложить задачу о численности населения в городах.

Задача: В середине XVI в. в Москве проживало 100 тыс. жителей. В Пскове – 20% от этого количества. Сколько людей проживало в эти годы в Великом Новгороде, если известно, что число жителей Пскова составляло 80% от числа жителей Новгорода?


Решая такие сюжетные задачи, в детях воспитывается гордость за наш народ, чувство любви к столице, расширяются знания о знаменитых людях, живших на Руси.

На уроках физики учащиеся знакомятся с достижениями отечественной науки и техники, что способствует развитию чувства гордости за свою страну. Рассказывая о научных трудах и открытиях ученых, преподаватель дает характеристику эпохи, экономического развития страны, проводит параллели между развитием военного дела в то время и сейчас, обязательно останавливается на поступках, характеризующих их как личность. А.С. Попов на неоднократные приглашения жить и работать за границей отвечал “Я русский человек, и все свои знания, весь свой труд, все свои достижения имею право отдать только своей Родине. И если не современники, то может быть потомки наши поймут, сколь велика моя преданность нашей Родине, и как счастлив я, что не за рубежом, а в России открыто новое средство связи”. Учащиеся слушают историю жизни этого замечательного человека, патриота своей Родины

Положительные эмоции и переживания побуждают обучающихся к активному участию в познавательной и практической деятельности и способствуют развитию патриотизма. Чтобы эта работа была педагогически эффективной, она должна быть содержательной, характеризоваться высокой эмоциональностью и иметь оп Любой урок значительно выигрывает, если слова учителя подтверждаются иллюстративным материалом.      Сегодня в качестве иллюстрации используются видеофильмы. Включение в урок видеоматериалов заставляет мыслить, задавать вопросы, ставить проблемы. 

Немалую роль в утверждении правильности выбора, воспитании черт характера, присущих будущему гражданину (трудолюбие, дисциплинированность, высокий уровень ответственности, чувство долга), играют насыщенные научными фактами и примерами уроки физики. Задачи по военной тематике служат реальной связью между наукой и практикой, дают обучающимся не только знания предмета, но и профессиональные сведения, обеспечивают лучшее понимание физических основ действия военной техники, воспитывают гордость за отечественную военную промышленность, создающую образцы боевой военной техники, не имеющей аналогов в мире. 

В системе обучения акцентируется внимание обучающихся на формировании у них представлений об огромном вкладе России в развитие науки, техники, различных отраслей производства. Этот вклад связан с именами таких выдающихся людей, как М.В. Ломоносов, П.Л. Чебышев, А.С. Попов, П.Н. Лебедев, Д.И. Менделеев и другие.

При подготовке к уроку-семинару обучающиеся получают навыки самостоятельной работы с несколькими источниками, сравнивают освещение одних и тех же вопросов в различных источниках, делают выводы и обобщения на основе анализа различных точек зрения, составляют планы, тезисы, конспекты докладов и рефератов.

Так как мы изучаем в 6 классе биологию с элементами краеведения, то практически вся работа направлена на воспитание и уважительное отношение к той местности, в которой мы проживаем. Достоверные сведения о состоянии редких и находящихся под угрозой исчезновения животных, растений, грибов и лишайников, обитающих или произрастающих в нашей местности. 

При изучении  некоторых тем  дети узнают много интересного и поучительного о жизни ученых, которые занимались изучением тех или иных растений и животных.

География среди всех школьных предметов играет роль мостика между естественными и общественными науками, она универсальна, охватывает всю систему: природная среда - общество - человек. Поэтому именно этот предмет способствует развитию у учащихся гуманитарно-культурологического восприятия природы, помогает продемонстрировать великое прошлое и великое будущее нашей страны. Это также предмет, знакомящий учащихся с отдельными территориями и социально-экономическими условиями в них. Все это позволяет отнести географию к числу тех предметов, на которые ложится особая ответственность за воспитание патриотизма и любви к Родине.

Одним из средств достижения цели по проведению яркого, содержательного и интересного, патриотичного урока может стать использование в преподавании дополнительной литературы. Это могут быть не только статьи различных газет и журналов, но и использование отрывков из  художественной литературы. 

      При этом, конечно, отбираемое описание должно открывать географическую специфику объекта, подчеркивать привлекательность и развивать интерес. Учащиеся с большим интересом относятся к описанию природы, которое надолго остаются в памяти.

      В художественной литературе много описаний отдельных растений, животных, природных явлений, в которых показано их приспособление к реальным условиям жизни, их практическая красота. Так, объясняя учащимся содержание предмета, можно обучить их многому другому. В том числе, любить  науки, школу,  свой  край,  свою Родину.

      Большое  значение имеет ознакомление с духовным миром русских ученых-географов и путешественников, с их благородством, самоотдачей, энтузиазмом, другими  личностными качествами, с их достижениями и открытиями, что может помочь обратить чувства ребят  к пониманию большой и малой Родины, научить гордиться принадлежностью к нации, дать почувствовать единение с родной страной.

         Не менее важным является школьное географическое краеведение. Здесь важна эстетическая направленность краеведения и воспитания патриотизма. Элемент эстетического воспитания реализуется в раскрытии перед учащимися величия и красоты родной природы. 

      При изучении природных ресурсов Центральной России анализируются причины появления особенностей великорусского хозяйства в ХV - ХVI веках. Учащиеся видят, что:

      - разбросанность населения, преобладание мелких деревень в 2-3 двора происходит из-за холмистого рельефа с обилием болотистых участков;

      -незначительность крестьянской запашки объясняется огромными затратами труда на раскорчевку и обилие неудобных земель;

      -развитие кустарных промыслов, усиленная разработка лесных и пойменных угодий - богатством и разнообразием природных возможностей (лесов, озер, рек и др.)

      Учащиеся делают вывод, что выживание народа в таких условиях - результат смекалки, большого трудолюбия и терпения населения.

      В теме "Климат России" указывается, как его особенности отразились на характере русского народа:

      - продолжительные снежные и морозные зимы – выносливость людей;

      - стремление в короткое северное лето, отпущенное природой, переделать много дел породила способность населения к напряженному труду с последующим генетически врожденным трудолюбием.

      Также целесообразно изучение этих вопросов при обобщении знаний в темах: "Географическое положение", "Рельеф", "Внутренние воды". Наиболее вписываются они в раздел "Население России".

      При изучении курса географии России в 8-9 классах мы пытаемся воспитывать патриотическое чувство к Родине. Наша страна – самая большая в мире по площади, и поэтому ее природа, люди и хозяйство настолько разнообразны. Именно с этих слов нужно начинать знакомить детей с нашей страной. Нужно говорить детям об огромных её размерах, великих границах и движениях народов,  формировании территории, о «русском человеке и характере».

        Говоря о внутренних водах России, мы воспеваем великие наши реки ,выходы к океанам и огромную протяженность морских границ, внутренние моря и озера.

       Воспитание патриотизма требует осознания каждым человеком личной ответственности за судьбу страны. Именно, отсюда и вытекает роль школьной географии в патриотическом воспитании молодежи.

История открывает широкие возможности для формирования личности школьника, становления его гражданской позиции. Через исследовательскую работу по изучению прошлого своего края, района, села, своей семьи идет осознание ребенком себя частью страны, способностью повлиять на ее развитие. Чтобы подобную работу ученики смогли, а самое главное, желали выполнять, учителю нужно всегда находиться с ними рядом, развивать в них творчество, создать познавательный стимул. В исследовательской работе ребенок полностью отходит от зубрежки он осознанно впитывает в себя все лучшее, что связано с нашей историей. Весь комплекс школьных дисциплин дает ребенку необходимый для будущей самостоятельной жизни запас знаний, и каждый предмет в этом комплексе важен. Но есть в нем такой предмет, который дает возможность ребенку шире увидеть и глубже понять окружающий мир. И это-история.

Чтобы лучше понять какое-то историческое время, необходимо посмотреть на него с разных сторон: как происходил прогресс науки и техники, какие яркие личности жили в это время, как развивалась культура. И вот из всего этого и складывается личность. И не просто личность, а патриот своей Родины. 

Сегодняшнему поколению, как любому другому, нужен идеал. И надежной основой для выработки такого идеала является история. В.О. Ключевский справедливо жалел “то поколение, у которого нет никаких идеалов”. Каким должен быть сегодняшний идеал? Прежде всего это должен быть гражданин. Поэтому в уроки включаем элементы краеведения, и считаем, что только тот человек, который относится с уважением к культуре и истории других народов, является настоящим патриотом и гражданином своей страны. Задача учителя – помочь ребенку раскрыться, освободиться от мешающих ему комплексов, поверить в себя. Ребенок должен мыслить самостоятельно, пусть даже эти мысли и расходятся с общепринятыми. 

Недопустимо стесняться или считать чем-то неприличным патриотизм или любовь к Родине. Это не национализм. Патриотизм в высшем своем проявлении стоит на одной ступени с космопалетизмом. Кто скажет, что “граждане мира” С.Рерих, Н.Гумелев, М.Ганди, Ф.Рузвельт, мать Тереза не были патриотами своих стран? 

Сейчас родители и дети несколько отдалены друг от друга, между ними нет той незримой ниточки общения, родители пытаясь обеспечить материально, забывают о духовном развитии своих детей. Поэтому приходя в школу, дети ждут этого общения от своих учителей. Для того чтобы восстановить эту ниточку, задаём на дом задания, которые невозможно выполнить, не поговорив с родителями. И все эти задания касаются исторического прошлого родителей, а значит это еще один шаг общения с историей. 

Вот и получается, что история – это и есть учитель, учитель помогающий понимать действительность, искать достойные примеры не только в прошлом, но и в настоящем, учитель обогащающий душу и насыщающий окружающий мир, учитель помогающий воспитать не просто гражданина, а настоящего патриота своей Родины.

Постепенное вхождение России в европейское образовательное пространство, сложившаяся социально-экономическая и политическая ситуация детерминируют необходимость изменения приоритетов в учебно-воспитательном процессе, выдвигая на первый план не только традиционную задачу повышения качества образования, но и требуя в первую очередь особых педагогических усилий от школы в решении адаптации ребенка в окружающем социуме. Это меняет цели, подходы, пониманием воспитательных и образовательных задач.

Считаем, что изучение истории должно быть неразрывно связанно с краеведением и опираться на краеведение. Теоретическое обоснование: изучение прошлого своей семьи, села, школы, района, округа, области дает возможность будить интерес у ребенка к родословной своей семьи, к истории своего края и к общей истории человечества. Любовь к своей малой родине порождает гордость за нее и служит основанием для возникновения чувства любви к более широкому понятию – к стране, в которой ты живешь. А это помогает становлению гражданина, патриота великой России, которая обязательно станет таковой.

Патриотическое воспитание на уроках музыки происходит через постижение основных пластов мирового музыкального искусства: фольклора, духовной музыки, произведений композиторов-классиков П.И.Чайковского, С.В.Рахманинова, М.И.Глинки, С.С.Прокофьева, А.П.Бородина и других;

введение ребенка в мир музыки посредством интонаций, образов русской музыкальной культуры “от родного порога”;

знакомство с народной музыкой, историей народа, его традициями и обычаями;

знакомство с историей Отечества, символикой, историческим наследием;

изучение основных жанров фольклорных сочинений;

Дети разучивают исторические, военные песни, слушают легенды, былины и предания о славных сынах и героях Отечества, знакомятся с крупными музыкальными произведениями композиторов-классиков, отражающих различные исторические события родного Отечества, таких как «Борис Годунов» М.П.Мусоргского, «Сказание о неведомом граде Китеже» Н.А.Римского-Корсакова и другие произведения.  Огромное удовольствие получают дети от просмотра фрагментов из отечественных кинофильмов о войне, о подвигах героев, о жизни народа в прошлом.

Знакомятся с народными традициями, обычаями, праздниками, приобщить к ценностям народного творчества. Особый акцент делается на приобщение к народной музыке, фольклору, народному творчеству вообще, на изучение народных традиций, на знакомство с духовной музыкой через доступные интонации песен, танцев, маршей, простейших народных  попевок, песен, колыбельных песен; через первоначальное знакомство с духовной музыкой (молитва, кант), которое дает возможность учащимся осваивать духовно-нравственные ценности. 

Процесс обучения и воспитания строится с использованием нетрадиционных уроков: уроков-путешествий, музыкального творчества, уроки с использованием видео материалов. 

Самым благодарным материалом патриотического воспитания на уроках ИЗО, судя по опыту работы, является декоративно-прикладное искусство. Оно в состоянии решить широкий круг задач, как познавательных (познакомить с промыслами, их технологией, особенностями декора, мастерами: фаянсовая посуда, производимая в городе Конаково, тверская матрёшка, глиняная игрушка из Торжка, изделия Лихославского стекольного завода), воспитательных ( научить ребенка гражданственности, патриотизму, гуманизму, творчеству, научить определять художественную ценность произведений, защищать и творить Красоту, хотя бы на уровне детских возможностей), так и вырабатывать умения, навыки, необходимые в такой работе, будить так необходимое в жизни умение и желание трудиться, и трудиться красиво. 

На материале декоративно-прикладного искусства мы стараемся учить народному искусству не спеша, сохраняя наши корни, но настойчиво и ненавязчиво - всегда, чтобы оно вечно жило в человеческих душах и питало их человечностью. 

Внутри блока материал располагается следующим образом: сначала эмоциональный настрой в виде песен, стихов, загадок, былин о данном промысле, затем выставка подлинников или фотографий; затем технология создания произведения (хорошо бы с попутной демонстрацией); анализ материала, формы, декора, гаммы; затем работа по созданию своих произведений по мотивам данного промысла (непременно с практическим, утилитарным значением, например, работа по улучшению интерьера рекреации - роспись подцветочников, скамеек и т. д.); сбор дополнительного материала (рассказы о мастерах, их достижениях, подбор и продумывание игр, сказок, интересных заданий и конкурсов). 

Знакомство с несколькими промыслами завершается праздником, в котором участвуют несколько классов. Это ИЗО КВН, “Путешествие в страну Красоты”, “Поле ИЗОчудес”, “Следствие ведут ИЗОзнатоки” и т. д. На таких праздниках интересные, динамичные задания, требующие нестандартных решений (например, “оживить” картину, расписать блюдо только заданной росписью - аппликация и роспись и т. д.). Особый эффект выходит, когда соревнуются команды, составленные из игроков разных групп, например, в команде “Палитра” разновозрастные игроки; в команде “Мастера” игроки  другие, но из этих же классов. Таким же образом готовятся группы поддержки.

Задачи патриотического, воспитания успешно реализуются на уроках рисования на темы: «Берегите птиц», «Полёт на другую планету», «Моя будущая профессия». Понятия о зле и добре, уважении к людям, к труду, забота старших о младших, любовь к родителям, к Родине раскрываются детям при иллюстрировании басен, сказок, стихотворений, рассказов.

Целью патриотического воспитания на уроках «Основы православной культуры» и во внеурочной деятельности в начальных классах является воспитание учащихся свободными и ответственными гражданами, любящими свое Отечество. Для достижения этой цели необходимо решение следующих задач:
-формирование у школьников таких понятий, как «Родина», «патриот»,

«защитник Родины»;

- формирование родственных чувств к своей семье;

-воспитание любви к своему родному краю, родному городу, воспитание

бережного отношения к природе;

-воспитание любви к Родине и уважения к людям, которые ее защищали и

защищают.

Патриотическое воспитание в курсе «Основы православной культуры» является

приоритетным направлением. Примерно 30% уроков курса отведено на формирование у школьника чувства патриотизма.

Зарождается патриот с формирования родственных чувств к своей семье: маме, папе, бабушкам, дедушкам. Это первая ступень формирования любви к Отечеству. О семейных ценностях говорится на уроке «Православное устройство дома» (№12-3 кл.); о взаимоотношениях в семье обсуждается на уроке «Иерархия семьи. Мир в семье» (№24-2 кл.); о любви родителей к детям – на уроке «Любовь к детям» (№18-2 кл.). На уроке «Слово о родителях» (№4-2 кл.) дети рассказывают о своих родителях, бабушках, дедушках, показывают фотографии своих родных. На высоком эмоциональном уровне проходит урок по теме «Матерь Господа нашего» (№3-2 кл.), на котором дети узнают, что в день Рождества Богородицы – 21 сентября – в нашей стране празднуется День Матери. По

православным традициям в этот день члены семьи прощают друг другу обиды и

выражают особую любовь и признательность к бабушке, маме, так как они своей

любовью и заботой окружают всех домашних.

Система домашних заданий построена таким образом, чтобы увеличить общение

детей с родителями. Например, задание звучит так: «Посоветуйся с родными: почему один человек добрый, а другой злой»; или «Поговори с родителями о понятии доброе имя. Что нужно сделать, чтобы сохранить доброе имя? Или «Прочитай маме стихотворение Е.Благининой «Посидим в тишине» и др.

Вторая ступень формирования патриотизма идет через воспитание любви к малой родине, к природе. Без чувства любви к своему родному городу нет и большого патриотизма. Так на уроке в 4 классе по теме «Богатство ландшафта России, Богом данного Отечества» (№8) после просмотра картин известных художников-пейзажистов, учащиеся отвечают на вопросы : «Отберите те картины, изображение которых соответствует ландшафту области, в которой вы проживаете. Как прекрасны места, в которых вы живете! И как важно сохранить эту красоту для тех людей, которые будут жить после нас». О бережном отношении к природе, родному городу говорится на уроках: « Мир природы» (№8- 2 кл.), «Отношение святых отцов к животным»(№20-2 кл.), «Природный и духовный мир»(№20 -3 кл.), «Постоянство и изменчивости Божьего мира и природы человека»(№8-3 кл.) и др.

Третья ступень формирования патриотизма – воспитание любви к Отечеству,

обществу, народу, их истории, культуре, традициям. На уроках, посвященных Дню

защитника Отечества (№22 -2,4 кл.) школьники знакомятся с героическим прошлым нашей Родины, биографиями русских богатырей и полководцев( Илья Муромец, Александр Невский, Дмитрий Донской, А.В.Суворов и др.). На уроках: «Защитники Святой Руси» (№4-4 кл.), «Встань за веру, Русская Земля!»(№22-3 кл.), «ЗащитаОтечества: взаимосвязь церкви и государства»(№5-4 кл.), «Щит военный, щит духовный»(№11-4 кл.), «Подвиг и его природа»(№25.-4 кл.) и др.- у учащихся формируются представления о таких понятиях, как «героизм», «мужество», «верность» и «преданность Отечеству».

Итак, начинается процесс формирования в семье, любовь к Родине – его апофеоз.

Эта идея красной нитью проходит в народной, христианской педагогике.

Уроки патриотизма продолжаются и после звонка. Конечно, урок – важнейшее звено воспитательной работы с учащимися, но если потенциал урока не будет развит и приумножен во внеклассной работе с учащимися, то не может быть никакой речи о целостной системе патриотического воспитания . Преимущества внеурочной деятельности заключается в том, что она не ограничена временем и пространством ( в сравнении с уроком). Содержание воспитательной работы не регламентировано жестко учебными планами. Внеклассная работа располагает большими возможностями для вовлечения школьников в активную деятельность, вне которой невозможно успешное формирование личностных качеств.

Опыт патриотического воспитания обучающихся во внеклассной работе Гребенюк В.Н.

Одной из составляющих патриотического воспитания является привитие любви к своей малой Родине, а это может быть достигнуто путем изучения её истории, поэтому я предлагаю детям найти и изучить материалы о г. Ржеве, о п. Ильченко, о людях, оставивших добрый след на этой земле. Например,  обучающиеся готовили сообщение по теме «Сколько лет Ржеву? О названиях города и горожан». Каждый год проводится внеклассное мероприятие «День памяти  Г.Т. Ильченко», где ребята узнают новые факты из жизни командира майора Ильченко Г.Т., погибшего в наших краях , в честь которого назван наш поселок, а заодно и о военных событиях, происходивших на нашей малой Родине.     Особое  внимание уделяется  теме патриотизма советского народа, проявленного во время Великой Отечественной войны.

 Проведенный  классный  час «Говорю из Ленинграда» имел цель: воспитывать любовь к Родине, патриотизм на примере защитников отечества, солдат, тружеников тыла, приближавших победу; показать трудности войны и героизм советского народа.

 При его проведении была прослушена литературно-музыкальная композиция, отражавшая героизм ленинградцев, перенесших блокаду; прочитаны отрывки из дневников ленинградцев, стихотворений Ольги Берггольц, просмотрена презентация.

 Классный час «Далекому мужеству верность храня» был направлен на знакомство учащихся с историей жертв концлагерей в годы второй мировой войны; воспитание  чувства патриотизма, уважения к истории, к  людям старшего поколения. 

Во время его проведения дети  познакомились с историей некоторых фашистских  концлагерей,  узнали о нечеловеческих условиях содержания в них, увидели устрашающие цифры жертв расстрелов, эпидемий, голода,  жестоких опытов над людьми. Была просмотрена презентация, прочитаны стихотворения.

Классный час «Освобождение Ржева от немецко-фашистских захватчиков» был приурочен к 

67-й годовщине освобождения г.Ржева и Ржевского района от фашистов.

Цель этого мероприятия: познакомить учащихся с основными этапами освобождения г.Ржева и Ржевского района от фашистов в марте 1943 года; прививать любовь к Родине; воспитывать гордость за предков, защищавших нашу землю.

 Обучающиеся рассказывали о боевых действиях советских войск, о том, как происходили бои 1-3 марта 1943г. в г.Ржеве и его окрестностях. Посмотрели презентацию о военном Ржеве. Было прочитано стихотворение А.Т. Твардовского « Я убит подо Ржевом» и прослушена песня М. Ножкина  «Под городом Ржевом».

Обучающиеся 8 класса изготовили поздравительную открытку к 3 марта, которой поздравили с праздником 34 человека, среди которых ветеран войны, труженики тыла и те пожилые люди, чье детство выпало на годы войны. Обучающиеся 8 класса посмотрели  фильм «Неизвестная битва Георгия Жукова» о Ржевских сражениях.

Ребята 6-7 классов участвовали в районном  конкурсе патриотической песни.

На встрече с малолетним узником  фашистских лагерей Франтовой Тамарой Николаевной  ребята узнали о событиях, происходивших  на территории нашей малой Родины: о том, как мирные жители выхаживали сбитого советского летчика; о мужестве учителя  сельской школы, расстреливавшего фашистов с чердака школы , а потом перенесшего гибель своих детей от рук 

фашистов; о тяжелой жизни в землянках, сопровождающейся голодом и холодом; о нахождении в  фашистском лагере, где приходилось переносить жестокие условия существования и  гибель  близких людей. .

  Обучающиеся ухаживают за Братским захоронением в дер. Погорелки: зимой они расчищают снег, а летом  и осенью пропалывают клумбы, убирают опавшие листья. Все дети  вместе с учителями  регулярно принимают участие в проведении митингов, посвященных освобождению г.Ржева и Ржевского района от фашистов и  Дню Победы, где  они  представляют литературно-музыкальную композицию.

Воспитание патриотизма продолжалось  на классном  часу «Государственная символика России».

Цель которого: воспитывать уважительное отношение к историческому прошлому и традициям России; познакомить детей с историей становления государственных символов страны; прививать интерес к истории своей Родины.

Ребята знакомились с историей происхождения герба, изменениями, происходившими в его облике со временем, с историей происхождения государственного флага, узнали, что символизируют его цвета, прослушали гимн России и узнали об истории его создания и изменениях, которые с ним происходили. Обучающимися сделан вывод, что государственные символы – это важные элементы жизни народа, они отражают чувства патриотизма, уважения к истории страны, её государственному строю, и  каждый из нас должен относиться к ним с почтением. В конце занятия была просмотрена презентация о государственной символике России.

Классный час «Жизнь, ставшая легендой» имел  цель: расширить представление детей о судьбе и личности А.В. Суворова; формировать положительную нравственную оценку таких человеческих качеств, как целеустремленность, воля к победе, самоотверженность, патриотизм; побуждать детей к изучению истории России, к участию в патриотических мероприятиях. При проведении этого мероприятия дети беседовали о жизни и выдающихся достижениях великого полководца  А.В. Суворова, о качествах характера этого замечательного человека, о его любви к родине, к людям.

 Классный час «Твоё русское имя» имел задачи: расширить представление детей о культурной тради​ции; формировать положительное отношение к православным традициям, уважение к нравственным ценностям русского народа; способствовать воспитанию интереса к истории своей семьи, рода; побуждать детей к самосовершенствованию, саморазвитию; помочь детям в социализации, в осознании себя частью русской истории и культуры.  Во время него дети познакомились со значением и происхождением своего имени, узнали о том, что такое именины, послушали рассказы о   именах, ставших знаменитыми благодаря деятельности человека, его носящего.

Классный час «Последний поход» имел цель: ознакомить ребят с историей гибели атомной подлодки «Курс», воспитывать патриотизм, гордость за мужественные поступки людей, учить ответственности.

Дети узнали о трагической истории гибели атомной подлодки «Курс», о событиях, предшествовавших выходу лодки на учения, о загадочном взрыве на субмарине, о мероприятиях, проводимых по спасению моряков, о воспоминаниях родственников погибших. Ребят поразило мужество экипажа, его умение действовать согласно уставу, несмотря на сложность ситуации.

