ПУБЛИЧНЫЙ  ДОКЛАД

муниципального общеобразовательного учреждения Тудовской

основной общеобразовательной школы Ржевского района Тверской области за 2009-2010 учебный год

1.ОБЩАЯ  ХАРАКТЕРИСТИКА  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  УЧРЕЖДЕНИЯ
Тип, вид


Общеобразовательное учреждение, основная общеобразовательная школа

Организационно-правовая форма


Муниципальное учреждение

Место нахождения ОУ:  юридический адрес, телефон


172365 Тверская область, Ржевский район, пос. Ильченко,33

8 (48232) 78-4-37

Адрес сайта в Интернет, 

 e-mail


tudovskaya@ya.ru 

http://tudovskaya.narod.ru/

Лицензия на образовательную деятельность (дата выдачи, номер, кем выдана)


№ 010323, регистрационный  № 9468  от  14.12.2004 года 

Свидетельство о государственной аккредитация


АА № 021339, регистрационный № 1093 от 23.11.2001 года 

Формы управления


Совет школы и педагогический совет; общее собрание участников образовательного процесса.

В  8 классах обучается 26 школьников (на 01.06.2010)

Характеристика контингента обучающихся: на начало года: 24 чел., на конец года: 26 чел.. Изменения в контингенте происходят в основном из-за детей, проживающих в ГУ Социальном приюте для детей и подростков Ржевского района.  7 детей из малообеспеченных семей, 1 ребёнок из  неполной семьи, 1 ребенок находится под опекой. В школе обучаются дети из пос. Ильченко и д. Погорелки, которая находится на расстоянии 1 км от школы, 1 ребёнок из д. Хорошево. 

Руководство школы: директор Крылова Татьяна Геннадьевна.

В школе разработана программа развития, в которой определены цель, задачи школы.
 Цель программы:

Создание воспитательно-образовательной среды, способствующей духовному, нравственному, физическому развитию и социализации ребенка.
Основные задачи программы:

    1. Обеспечение прав ребёнка на качественное образование:
· реализация государственного стандарта образования для учащихся школы;

· достижение нового современного качества обучения на основе внедрения новых образовательных технологий. 

2. Продолжить развитие ресурсного (материально-технического, кадрового, научно-методического) обеспечения образовательного процесса.

3. Предоставление каждому обучающемуся сферы деятельности, необходимой для его развития.

4. Сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса.

5. Содействие повышению роли семьи в воспитании детей.

6. Совершенствование  воспитательной системы школы в условиях социализации личности в обществе.

7. Совершенствование структуры управления.

2. ОСОБЕННОСТИ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  ПРОЦЕССА 

МОУ Тудовская оош реализует общеобразовательные  программы начального общего, основного общего образования в полном объеме. Воспитательно-образовательный процесс в образовательном учреждении  является гибким, ориентирующимся на новые образовательные потребности, его можно представить как систему педагогических действий, соответствующих поставленным целям. В соответствии с особенностями детей, пожеланиями родителей и согласно профессиональной квалификации учителей осуществляется освоение образовательных программ на всех уровнях:

·        начальная школа - по программе «Школа России»,

·        основная школа – общеобразовательные классы, в 9 классе организован элективный курс.
Изучение  немецкого языка организовано с 2 по 9 класс. 
В школе платные образовательные услуги не предоставляются. 

            Созданы условия для саморазвития детей через  разнообразные виды внеклассной и внеурочной деятельности: олимпиады, мероприятия в рамках предметных недель, индивидуальные и групповые занятия, соревнования, смотры, конкурсы. Также ведётся воспитательная работа по следующим направлениям: КТД, познавательное, валеологическое, художественно-эстетическое, экологическое, духовно-нравственное, работа с родителями. Количество обучающихся, занятых во внеклассное время в этом учебном году, составило 100% 

            В школе разработано Положение о внутришкольной системе оценки качества образования. Внутришкольная система оценки качества образования обеспечивает выполнение федеральных государственных образовательных стандартов начального  общего, основного общего образования через разнообразные формы и методы контроля качества обученности.


Деятельность педагогов школы основана на разумном сочетании традиционных и инновационных технологий обучения, направленных на вовлечение обучающихся в активный процесс познания, способствующий достижению ими  высоких результатов в обучении, так как это является обязательным условием интеллектуального, творческого и нравственного развития школьников. В школе используются групповые, коллективные способы обучения, здоровьесбережение,  игровые. Кроме того, техническое оснащение школы и особенности учебного плана позволяют использовать проектные, информационно-коммуникационные  и исследовательские технологии. 


Школа входит в Становский образовательный округ и осуществляет взаимодействие с базовой школой и со школами округа: проводятся совместно педсоветы, спортивные соревнования, внеклассные мероприятия. В базовую школу 1 раз в неделю выезжают обучающиеся 9 класса, где для них проводятся уроки химии, биологии, немецкого языка.

Формированию всесторонне развитой личности школьника, развитию ее творческого потенциала способствует разнообразие форм и видов внеклассной деятельности, которая реализуется по следующим направлениям: интеллектуально-познавательное, художественно-эстетическое, гражданско-правовое, спортивно-оздоровительное.

3. УСЛОВИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  ПРОЦЕССА

Образовательный процесс регламентируется расписанием занятий. Учебная нагрузка обучающихся определяется санитарно-гигиеническими требованиями. Продолжительность учебной недели: 1-4 классы -5 дневная неделя,  5 – 9  классы – 6 дневная. Продолжительность урока в 1-4 классах 35 минут, в 5-9 классах – 45 минут. Учебный год в Школе начинается 1 сентября. Продолжительность учебного года  составляет не менее 34 недель без учета государственной (итоговой) аттестации, в первом классе – не менее 33-недель. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней. Для первоклассников устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы. 

Материально-техническая база школы – это средства, имеющиеся и необходимые для качественной реализации образовательных и воспитательных задач. Работа педагогического коллектива направлена на обеспечение воспитательно-образовательного процесса необходимыми условиями: удовлетворительным санитарно-гигиеническим состоянием, обеспеченностью учебно-техническим оборудованием, соблюдением закона об охране труда. 

Для занятий физкультурой и спортом в школе имеется спортивный зал , тренажёрный зал, площадка для игр. В школе имеется библиотека, фонд 1265 экз.
В школе работает стабильный коллектив, который обеспечивает качественное преподавание предметов, внедряет новое содержание образования и современные технологии обучения. Школа укомплектована кадрами, но для улучшения качества преподавания необходимы учитель немецкого языка и учитель химии, биологии.

Общее число педагогических работников составляет 11 человека, из них 3 человека — совместители (учитель иностранного языка, химии, биологии, технологиии). 58% педагогов имеют высшее образование, средний возраст - 42 года, средний стаж педагогической работы – 19 лет. На 01.06.2010 2 педагога имеют первую квалификационную категорию, 7– вторую. Один педагог имеет звание «Отличник народного просвещения».

Медицинское обслуживание организовано на договорной основе с  МУЗ Свистуновской больницей. Ежедневно дети обеспечены завтраками, дети из социального приюта на большой перемене питаются в приюте.

4. РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЯ, КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

Выпускники школы на государственной (итоговой) аттестации показали соответствие содержания и качества  федеральным государственным образовательным стандартам основного общего образования в форме сдачи обязательных экзаменов и экзаменов по выбору,  как в традиционной, так и форме ГИА-9. Большинство выпускников подтвердили свои годовые оценки. 
По итогам профориентационной работы, анкетирования выпускников и их родителей, обучающиеся успешно определились в дальнейшем образовательном маршруте по окончанию основной школы: четверо поступили в начальные специальные учебные заведения, одна ученица в колледж.
Всероссийская олимпиада школьников, ежегодно проводимая по основным общеобразовательным предметам, является одной из самых распространенных форм работы с одаренными детьми. В 2009-2010 учебном году в I (школьном) туре Олимпиады участвовало 10 обучающихся, во II (муниципальном) – 1.
Серьезное внимание педагогический коллектив школы уделяет профилактике социально опасного поведения школьников, что позволяет значительно снизить их поведенческие риски, способствует успешной социализации воспитанников из ГУ Социального приюта для детей и подростков. В этом году в школе обучались 12 детей из приюта, четверо в выпускном классе. Профилактика социально опасного поведения школьников охватывает разнообразные аспекты деятельности: предупредительно-профилактическая работа ОУ, информационно-методическое сопровождение, просветительская работа с родителями и работниками социального приюта, взаимодействие с семьями.

     Один раз в два года все обучающиеся проходят медицинские осмотры специалистов МУЗ Ржевская детская поликлиника.

В школе созданы условия для того, чтобы школьники имели возможность не только получать определенные знания по тому или иному предмету, но и проявить свои способности, принимая участие в конкурсных мероприятиях разных направлений. Это способствует творческому развитию и самоопределению обучающихся.. Меры по охране и укреплению здоровья обучающихся способствовали снижению количественного изменения  обучающихся по группам здоровья в положительную сторону с учетом того, что 52% обучающихся  имеют различные осложнения в здоровье по результатам медицинского обследования. В прошедшем учебном году пропуски занятий по болезни во многих классах почти отсутствовали.
            Обучающиеся школы активно участвовали в различных конкурсах и соревнованиях муниципального уровня. В конкурсе патриотической песни обучающийся школы занял 2 место. Обучающиеся приняли участие в 8 спортивных соревнованиях, в 5 из них заняли призовые места. 

            По результатам анкетирования обучающихся и их родителей по вопросу «Удовлетворенность уровнем образовательных услуг» выявлены положительные оценки и отзывы потребителей образовательных услуг по итогам учебного года.
5. СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ И ВНЕШНИЕ СВЯЗИ УЧРЕЖДЕНИЯ

       Важнейшим направлением деятельности школы является социализация обучающихся, которая осуществляется путём установления разнообразных контактов образовательного учреждения с социумом поселка через организацию внешних связей. 

Школа входит в Становский образовательный округ. В 2009-20010 учебном году на базе Становской школы учителя школ образовательного округа провели педсовет «Здоровьесбережение на уроке». В течение учебного года обучающиеся  9 класса выезжали в базовую школу для проведения уроков химии, биологии, немецкого языка. В марте обучающиеся нашей школы приняли участие в отборочном туре конкурса «Патриотическая песня».  В апреле обучающиеся 9 класса участвовали в апробации новой формы государственной (итоговой) аттестации. В течение учебного года базовая школа неоднократно осуществляла подвоз обучающихся нашей школы к месту районных спортивных мероприятий. 

В микрорайоне школы расположены следующие объекты:

жилой сектор п. Ильченко

объекты социального и культурно-массового назначения:

- ГУ «Социальный приют для детей и подростков»

- СДК

- отделение связи

- медицинский пункт

- сельская библиотека

- территориальный участок (с/п «Чертолино»)

Педколлектив школы тесно сотрудничает с коллективом ГУ «Социальный приют для детей и подростков». 

Огромную помощь школе оказывают родители и выпускники. Ежегодно силами родителей на добровольной основе проводится косметический ремонт классных комнат, родители – активные участники всех школьных дел. Бывшие выпускники – частые гости школы.

6. ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОУ

Финансово-экономическая деятельность осуществляется на основании договора о бухгалтерском обслуживании школы централизованной бухгалтерией отдела образования Администрации Ржевского района.  Финансирование и развитие ОУ обеспечивается за счет бюджетных средств. 
Местный бюджет 1399113 руб

из них 


зарплата и налоги 243213 руб


транспортные услуги 4000 руб


коммунальные услуги 114500 руб


по содержанию имущества 30000 руб


прочие услуги 86400 руб


материальные запасы 915000 руб

Общая сумма субвенций 945158 руб

из них

зарплата 913158 руб

услуги связи 4000 руб

прочие услуги 13000 руб

материальные запасы 15000 руб

питание 23800 руб.
7.РЕШЕНИЯ, ПРИНЯТЫЕ ПО ИТОГАМ ОБЩЕСТВЕННОГО ОБСУЖДЕНИЯ

     По итогам публикации предыдущего доклада образовательным учреждением с учётом общественной оценки деятельности были приняты решения: 

·        Разработать программу «Здоровье»

·        Совершенствовать материально-техническую базу школы.

     В течение 2009-2010 учебного года осуществлялась целенаправленная работа по реализации данных решений, а именно разработана программа «Здоровье», которая успешно прошла апробацию в учебном году. 

8. ПЕРСПЕКТИВЫ И ПЛАНЫ РАЗВИТИЯ

            В предстоящем учебном году планируется 
- принять участие в конкурсах, проводимых на уровне района; 
- продолжить реализацию программы «Здоровье»; 
- обеспечить повышение квалификации педагогических работников школы в условиях модернизации образования через планомерное освоение современных образовательных технологий в образовательном процессе.

